

人间天堂苏州分享全域旅游创建经验

——在“2017中国全域旅游发展论坛”上



9月6日，由人民日报社指导、人民网和《国家人文历史》杂志社主办、百代旅行承办的“2017中国全域旅游发展论坛暨2017中国全域旅游魅力指数排行榜”颁奖典礼，在北京人民日报社报告厅成功举行。

颁奖典礼上，苏州市成为会场最引人注目的亮点之一，收获2017中国全域旅游城市魅力指数排行榜地市级桂冠，以及“最具文化休闲魅力奖”、“达人推荐奖”两个单项奖。

苏州市人民政府副秘书长苏俊秀在会上发表获奖感言，分享全域旅游创建过程深刻体验。

苏俊秀表示，苏州自古以来被誉为人间天堂，是首批历史文化名城和优秀旅游城市。作为首批国家全域旅游示范区创建城市，苏州认真贯彻落实国家旅游业发展大会精神，以国家全域旅游示范区创建为引领，大力实

创新全域旅游发展战略城市管理和服务模式，聚焦旅游国际化发展，与旅游富民的强市活动；加强政府和企业和谐共建，激发市场主体，区域联动打响苏州新品牌。

苏俊秀从九个方面分享全域旅游创建过程中的深刻体验。一是党政统筹推进，二是完善机制平台，三是注重规划引领，四是强化融合发展，五是加大项目支撑，六是建设服务体系，七是做实市场监管，八是创新营销推广，九是推进共建共享。（详见下文）

在经验分享最后，苏俊秀表示苏州下一步将继续按照国家、省、市统一安排部署，以全域旅游创建导则为导向，立足丰富的旅游资源发展本地特色旅游，全面而贴心地服务好旅游者，进一步推动国家全域旅游示范创建工作及全域旅游示范区建设。

苏州扎实推进全域旅游发展九方面经验体会

苏州市人民政府副秘书长苏俊秀在2017中国全域旅游发展论坛上分享苏州全域旅游创建过程中的深刻体验。

党政统筹推进。省委常委、市委书记周乃翔，市委副书记、代市长李亚平在相关大会上，多次部署实施全域旅游发展战略、创建国家全域旅游示范区的工作任务。苏州市委、市政府连续两年将实施全域旅游发展战略定为年度重点工作。今年3月底，市委市政府印发了《关于实施全域旅游发展战略打造国际文化旅游胜地的若干意见》，明确8个方面、37项工作举措，以及一揽子力度空前的配套政策。

完善机制平台。去年起，苏州将各地各部门落实全域旅游发展战略的工作情况，纳入机关绩效考核体系。大力推进全域旅游管理新平台建设，建成“苏州旅游警察大队”、“苏州旅游纠纷人民调解委员会”、“姑苏旅游巡回法庭”、旅游标准化研究与推广示范中心等组织机构，建立了“12345”旅游专席、苏州旅

游大数据中心、旅游市场秩序监管平台、旅行社诚信管理平台等新平台。

注重规划引领。完成了“全市旅游业战略发展规划纲要”、“十三五苏州市旅游发展规划”的设计，“苏州全域旅游发展规划”于近日通过专家评审，对苏州旅游业发展路径、重点及全域旅游产业与服务体系进行顶层设计。构建了涵盖市、区、镇村的旅游发展规划体系，完成了乡村旅游、水上游、古城旅游等专项旅游规划，并根据旅游新业态发展需要，及时修编了全市宾馆布点规划、土地利用规划等。

强化融合发展。积极发挥创新产品示范作用，连续两年评选并推广旅游十大创新产品。有效推进“旅游+”工作，制订“深化文旅融合发展实施意见”，加大文旅融合新载体建设；推进工业旅游发展，提高格力奇、绣娘丝绸等工业旅游点服务水平；推进中医药旅游工作；加大研学旅游合作，针对港澳台地区青少年市场开展修学旅游营销。积极建设旅游风情小镇。

加大项目支撑。苏州工业园区奕欧来、华谊兄弟影城和昆山祝家甸古窑改造项目、吴江亨通苏州太湖梦幻世界、相城御窑金砖博物馆、太仓复星地中海欧洲风情小镇等一批重点旅游项目落地开花。全市还开展了市旅游基金实质性运作准备和苏州旅游项目资源证券化调研。

建设服务新体系。推进旅游公共服务“四大专项行动”，重点推进城乡全域厕所革命并实施厕所革命三年行动计划；建成智慧旅游云平台，探索以PPP模式优化旅游咨询服务体系，实现“城市微旅游”的4条线路成熟运营；优化六大游客服务平台；全面启动旅游服务总人口工程，该项工作被列入“国家全域旅游示范区创建工作导则”。

做实市场监管。着力构建以诚信管理为核心的旅游市场综合监管新机制。将旅游行政处罚与流动人口积分管理挂钩，推出“大众点评”式的旅行社诚信管理平台，引导旅游购物场所实行“30天无理由退货”和“黑名单”制

度。持续开展旅游市场秩序专项整治。市相关部门各司其职，加大对违法失信涉旅企业的联合惩戒力度。

创新营销推广。实现国内主流OTA官方旅游旗舰店或营销专栏全覆盖，强势推进新媒体营销。苏州旅游官方微信、微博的粉丝量均位列全国前十。扎实开拓入境旅游市场。打响会展旅游品牌，做精园林会奖、湖畔会奖两大品牌。

推进共建共享。引导以“住”为核心做深体验，丰富“双创”载体。出台乡村旅游民宿规范发展指导意见，开展旅游精品民宿评选，激发社会各界参与旅游创业。以联合品牌打造为重点，提高共建水平。开展“姑苏城外”乡村旅游整体品牌打造工作，将乡村旅游共建共享与乡村旅游品牌化打造、系统化提升工作结合。深化行业协会改革，完善共享平台。改革原有行业协会组织架构，建立苏州旅游联合会，搭建品牌化企业为龙头行业共建共享新桥梁。

苏州市旅游局举办 高铁沿线重点客源城市旅行商来苏踩线活动



据苏州市旅游局市场促进处消息，9月10日，以“自在苏州，人间天堂”为主题的南

方市场高铁沿线重点城市旅行商踩线活动交流晚会在工业园区锦江大酒店成功举办。

在三天时间里，来自福建、广州、深圳、厦门、长沙、成都、重庆、南昌的旅行商们在苏州文化国际旅行社的组织带领下，参观游览了常熟尚湖风景区、沙家浜风景区、昆山周庄古镇、拙政园、苏州博物馆、平江路、盘门景区、寒山寺，乘坐古运河游船，一路饱览苏州这座魅力古城的历史风貌和自然景致。

紧接着，北方市场高铁沿线旅行商踩线活动又于9月17日至20日如期举行。“请进来”旅行商踩线项目按不同客源区域组织旅行商分批来苏，以实地踩线体验+与景点、酒店等旅游企业对接洽谈的形式，很好的推广了苏州极具体验度和舒适度的优质旅游资源。

苏州市旅游局以正面教育扬正气强党性

9月11日，苏州市旅游局党组书记、局长朱国福给全体机关、事业单位党员干部上了一堂主题为“关于我们民族的伟大复兴”的党课。

党课以“三个前所未有”为主旨，教育激励全体党员干部砥砺前行，勤奋工作，以优良成绩和精神状态喜迎党的十九大胜利

召开。朱国福进一步阐述中华民族正在前所未有的靠近世界舞台中心，前所未有的接近实现中华民族伟大复兴的目标，前所未有的具有实现这个目标的能力和信心。要求旅游局机关同志们在服务业高度发达，人才和信息聚集、流动迅猛的时代大背景下，精准发力，主动探讨全域旅游跨越式

发展的路径，做好自己本职工作，做到讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为，不断提高政治觉悟和工作水平，从而适应新形势，更好地完成党的各项工作任务。

20家旅游企业率先承诺“30天无理由退货”

最近，苏州市20家旅游企业举行座谈会，与市工商、市旅游、公安等部门相关执法机构和市消保委面对面，共商苏州市旅游购物行业实施“30天无理由退货”承诺细则和方案。与会企业一致表示，将率先在行业内向消费者推出这一承诺，为打造苏州旅游购物市场新形象提供表率。这是苏州市工商局、消保委落实旅游市场秩序综合整治实施方案的一个举措。

据苏州市消保委秘书长胡震寰介绍，经过多年的全国放心消费城市建设，苏州

市旅游购物市场消费整体发展健康，有些旅游购物企业实际早已实施“30天无理由退货”，但因行业内至今缺乏统一标准和制度，导致遇到具体消费投诉和退货事件时，经营者与消费者在沟通及形成共识上仍然产生诸多问题和矛盾。此外，长期以来部分旅行社为获取高回扣，总是将游客带往一些高消费和商品质量有问题的旅游购物场所，致使旅游消费投诉纠纷居高不下。通过规范行业行为，倡导建设一批诚信购物场所，进而促进旅行社转变经营方式，将游客

带回服务好、诚信的企业，减少消费投诉。

在座谈会上，旅游企业负责人均对苏州市倡导鼓励旅游购物场所承诺“30天无理由退货”表示拥护，并结合各自实际操作中遇到的问题提出了不少建议。

本版由苏州市旅游局协办

(本版由本刊记者陈鹤军、陈东兵采写组稿)